

தலைப்புச்செய்திகள்

- 1.தீபத்திருநாளாம் தீபாவளி பண்டிகை இன்று நாடுமுழுவதும் வழக்கமான உற்சாகத்துடனும், கோலாகலத்துடனும் கொண்டாடப்படுகிறது.
- 2.பண்டிகை காலத்தை முன்னிட்டு புனித தலங்களில் பாதுகாப்பு ஏற்பாடுகளை பலப்படுத்த வேண்டும் என்று மத்திய உள்துறை அமைச்சகம் அறிவுறுத்தியுள்ளது.
- 3.பாதுகாப்பு அமைச்சர் திருமதி நிர்மலா சீத்தாராமன் இரண்டு நாள் அரசு முறைப்பயணமாக இன்று அந்தமான், நிக்கோபார் சென்றுள்ளார்.
- 4.டாக்காவில் நடைபெறும் 10வது ஆசிய கோப்பைக்கான ஹாக்கி போட்டியில் இன்று இந்தியா - தென்கொரியாவை எதிர்கொள்கிறது.

இனி விரிவான செய்திகள்.....

சுருசுருசுரு

தீபாவளி:

தீப திருநாளாம் தீபாவளி பண்டிகை இன்று உற்சாகத்துடனும், பாரம்பரிய கோலாகலத்துடனும் கொண்டாடப்படுகிறது.

மக்கள் அதிகாலையில் எழுந்து, புனிதநீராடி, புத்தாடைகள் உடுத்தி, பட்டாசுகள் வெடித்து, உறவினர்களுக்கும், நண்பர்களுக்கும் இனிப்புகளை வழங்கி தங்கள் வாழ்த்துக்களை தெரிவித்து வருகின்றனர்.

தமிழகத்தில் பிள்ளையார்பட்டி, சமயபுரம், ஸ்ரீரங்கம், மதுரை மீனாட்சியம்மன் உள்ளிட்ட திருக்கோவில்களில் சிறப்பு வழிபாடுகள் நடைபெற்றன.

சுருசுருசுரு

வாழ்த்து:

தீபாவளி பண்டிகையை முன்னிட்டு தலைவர்கள் பலரும் நாட்டு மக்களுக்கு தங்கள் வாழ்த்துக்களை தெரிவித்துள்ளனர்.

மாநில ஆளுநர் பன்வாரிலால் புரோஹித், முதலமைச்சர் திரு எடப்பாடி கே.பழனிச்சாமி, பிஜேபி மாநில தலைவர் டாக்டர் தமிழிசை சுவந்தர்ராஜன்,

தேமுதிக பொதுச்செயலர் திரு விஜயகாந்த், தமிழ்நாடு காங்கிரஸ் கமிட்டி தலைவர் திரு திருநாவுக்கரசர், பாமக நிறுவனத்தலைவர் மருத்துவர் ராமதாஸ், இளைஞர் அணித்தலைவர் டாக்டர் அன்புமணி ராமதாஸ், தமிழ் மாநில காங்கிரஸ் தலைவர் திரு ஜி.கே.வாஸன், இந்திய யூனியன் முஸ்லீம் லீக் கட்சித்தலைவர் திரு கே.எம்.காதர் மொய்தீன், இந்திய தேசிய லீக் கட்சித்தலைவர் திரு நிஜாமுதீன் ஆகியோர் தங்கள் தீபாவளி வாழ்த்துக்களை தெரிவித்துள்ளனர்.

௬௬௬௬௬௬

தீபாவளி வாழ்த்து:

தீபாவளி திருநாளை முன்னிட்டு தமிழக முதலமைச்சர் திரு எடப்பாடி கே.பழனிச்சாமி மற்றும் துணை முதலமைச்சர் திரு ஓ.பன்னீர்செல்வம் ஆகியோர் குடியரசுத்தலைவர் திரு ராம்நாத் கோவிந்த், குடியரசுத்துணைத்தலைவர் திரு வெங்கையா நாயுடு, பிரதமர் திரு நரேந்திர மோடி, தமிழக ஆளுநர் திரு பன்வாரிலால் புரோஹித் ஆகியோருக்கு தமது வாழ்த்துக்களை தெரிவித்துள்ளனர்.

௬௬௬௬௬௬

தீபாவளி-வெளிநாடு:

தீபாவளி திருநாள் வெளிநாடுகளிலும் சிறப்பாக கொண்டாடப்படுகிறது.

அமெரிக்க அதிபர் டொனால்ட் ட்ரம்ப் வெள்ளை மாளிகையில் இந்தோ அமெரிக்க உறுப்பினர்களுடன் இணைந்து தீபாவளியை கொண்டாடினார்.

ஐ.நா.வுக்கான அமெரிக்க தூதர் நிக்கி ஹேலி, மருத்துவ உதவி மற்றும் சிகிச்சை மையத்தின் நிர்வாகி சீமா வர்மா உள்ளிட்ட முக்கிய அதிகாரிகள் இதில் பங்கேற்றனர்.

இலங்கையிலும் தீபாவளி பண்டிகை பாரம்பரிய உற்சாகத்துடன் கொண்டாடப்பட்டது.

அந்நாட்டின் அதிபர் மைத்ரி பால சிறிசேனா, பிரதமர் ரணில் விக்ரமசிங்கே ஆகியோர் மக்களுக்கு தங்கள் தீபாவளி வாழ்த்துக்களை தெரிவித்துள்ளனர்.

அதிபர் மைத்ரி பாலா விடுத்துள்ள செய்தியில், இலங்கையில் இனம், மதம், ஜாதி போன்ற பிரிவுகளை ஒதுக்கி ஒற்றுமையை உருவாக்க உறுதிபூண்டிருப்பதாக தெரிவித்தார்.

௬௬௬௬௬௬

வெடியில்லா தீபாவளி:

சுற்றுச்சூழலை பாதிக்காத வண்ணம் தீபாவளியை கொண்டாட வேண்டும் என்று மாசுகட்டுப்பாட்டு வாரியம் வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளது.

ஆனால் பல ஆண்டுகளாகவே சுற்றுச்சூழல் அக்கறையுடன் வெடியில்லா தீபாவளி கொண்டாடி வரும் தமிழக கிராமங்கள் உள்ளன.

தங்கள் கிராமங்களுக்கு வருகை தரும் பறவைகள், பழந்தின்னி வெளவால்கள் போன்றவற்றை அச்சுறுத்தாமல் இருப்பதற்காக பட்டாசில்லா தீபாவளியை இவர்கள் கொண்டாடி வருகின்றனர்.

சிவகங்கை மாவட்டம் வேட்டங்குடிபட்டி, நெல்லை மாவட்டம் கூந்தன்குளம், கோவை மாவட்டம் கிட்டாம்பாளையம், விழுப்புரம் மாவட்டம் வானூர்-கழுப்பெரும்பாக்கம், திருவண்ணாமலை மாவட்டம் ராயண்டபுரம், சேலம் மாவட்டம் ஊனத்தூர், காஞ்சிபுரம் மாவட்டம் வேடந்தாங்கல் ஆகியவை வெடியில்லா தீபாவளி கொண்டாடி தமிழகத்தின் சுற்றுச்சூழல் முன்னோடி கிராமங்களாக திகழ்கின்றன.

விழுப்புரம் மாவட்டம் வானூர் பகுதி கழுப்பெரும்பாக்கத்தில் பல ஆண்டு காலமாக அங்கு வசித்து வரும் வெளவால்களை அச்சுறுத்தாமல் இருப்பதற்காக அந்த கிராம மக்கள் பட்டாசுகளை வெடிப்பதில்லை.

இது குறித்து எமது செய்தியாளர்

- வாய்ஸ்பைட் -

௬௬௬௬௬௬

சிவகங்கை வாய்ஸ்:

சிவகங்கை மாவட்டம் வேட்டங்குடிபட்டி கிராமமக்கள் தங்கள் கிராமத்திற்கு வருகை தரும் பறவைகள் மற்றும் பழந்தின்னி வெளவால்களை அச்சுறுத்தாமல் இருப்பதற்காக சுற்றுச்சூழல் அக்கறையுடன் பட்டாசில்லாத தீபாவளியை கொண்டாடி வருகின்றனர்.

இது குறித்து எமது செய்தியாளர்

- - வாய்ஸ் பைட் -

௬௬௬௬௬௬

தங்கப்பத்திரம்:

பண்டிகை காலத்தை கருத்தில்கொண்டு அனைத்து தபால் நிலையங்களிலும் தங்கப்பத்திர விற்பனை நடைபெற்று வருகிறது.

ரிசர்வ் வங்கி வெளியிட்டுள்ள இந்த பத்திர விற்பனை டிசம்பர் 27ம்தேதிவரை நடைபெறும் என்று தமிழ்நாடு மத்திய மண்டல அஞ்சல் துறை தலைவர் திரு து.வு.வெங்கடேஸ்வரலு திருச்சியில் தெரிவித்தார்.

இது குறித்து அவர் வெளியிட்டுள்ள செய்திக்குறிப்பில், ஒவ்வொரு வாரமும் திங்கள் முதல் புதன்வரை இப்பத்திரங்களில் முதலீடு செய்யலாம் என்றும், மத்திய மண்டலத்தின் அனைத்து தபால் நிலையங்களிலும் இதற்கென சிறப்பு ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டுள்ளதாகவும் தெரிவித்துள்ளார்.

௬௬௬௬௬௬

உள்துறை:

நாடு முழுவதும் பண்டிகை காலத்தை முன்னிட்டு கோவில்கள் போன்ற புனித தலங்களில் கூடுதல் பாதுகாப்பு ஏற்பாடுகளை பலப்படுத்த வேண்டும் என்று மாநில அரசுகளுக்கு மத்திய உள்துறை அமைச்சகம் அறிவுறுத்தியுள்ளது.

தீவிரவாதிகள் மற்றும் சமூக விரோதிகள் கலவரங்களை தூண்டிவிடாமல் இருக்க அரசு விழிப்புடன் இருக்க வேண்டும் என்றும் கூறப்பட்டுள்ளது.

௬௬௬௬௬௬

ஏ.கே.சவுபே:

ஆயுஷ் அமைச்சகத்தின் தேவைக்கு ஏற்ப புதிய மருந்து வகைகளை உருவாக்க வேண்டும் என்று மருந்தியல் நிறுவனங்களை மத்திய சுகாதாரத்துறை இணையமைச்சர் திரு ஏ.கே.சவுபே கேட்டுக்கொண்டுள்ளார்.

மத்திய சுகாதார அமைச்சகத்தின் கீழ் செயல்படும் திருவனந்தபுரம் ஹிந்துஸ்தான் லேட்டக்ஸ் நிறுவனத்தை பார்வையிட்ட பின் செய்தியாளர்களிடம் பேசிய அவர், ஆயுஷ் அமைச்சகத்துடன் இணைந்து பல்வேறு ஆய்வுத்திட்டங்கள் விரைவில் துவங்கப்படும் என்று தெரிவித்தார்.

௬௬௬௬௬௬

நிர்மலா சீத்தாராமன்

பாதுகாப்பு அமைச்சர் திருமதி நிர்மலா சீத்தாராமன் 2நாள் அரசுமுறைப்பயணமாக அந்தமான் நிக்கோபார் இன்று சென்றடைந்தார்.

அங்குள்ள படைப்பிரிவினர் மற்றும் அவர்களது குடும்பத்தினருடன் இணைந்து தீபாவளியை கொண்டாடும் அவர், கார் நிக்கோபாரிலுள்ள விமானப்படைப்பிரிவையும் பார்வையிடுகிறார்.

சுதந்திர ஜோதி சிறையிலும், சுனாமி நினைவகத்திலும் அவர் மலர் வளையம் வைத்து அஞ்சலி செலுத்துகிறார்.

௬௬௬௬௬௬

ஏ.கே ஜோதி:

இமாச்சல பிரதேசத்தில் உள்ள 68 சட்டமன்ற தொகுதிகளுக்கு அடுத்தமாதம் 9-ம் தேதி தேர்தல் நடைபெற உள்ள நிலையில் இதுவரை 12 வேட்புமனுக்கள், தாக்கல் செய்யப்பட்டுள்ளன.

வேட்புமனு தாக்கல் செய்ய இம்மாதம் 23ம் தேதி கடைசி நாளாகும்.

இந்த தேர்தலில் யாருக்கு வாக்களித்தோம் என்பதை வாக்காளர் அறிந்துகொள்ள வகைசெய்யும் ஏஜ்யூவு இயந்திரங்களை அனைத்து தொகுதிகளிலும் நடைமுறைப்படுத்த உள்ளதாக தலைமை தேர்தல் ஆணையர் திரு ஏ.கே.ஜோதி புதுதில்லியில் தெரிவித்துள்ளார்.

மேலும் மாநிலத்திலுள்ள 49லட்சம் வாக்காளர்களுக்கும் தங்கள் வாக்குரிமையை பயன்படுத்துமாறு வேண்டுகோள் விடுத்து தேர்தல் ஆணையம் முதல்முறையாக கடிதம் அனுப்ப உள்ளது.

௬௬௬௬௬௬

தாக்குதல்:

ஆப்கானிஸ்தானில் நடைபெற்ற தாலிபான் தற்கொலைப்படை தாக்குதல்களில் 20 காவல்துறையினர் 25 ராணுவத்தினர் உட்பட 74 பேர் கொல்லப்பட்டனர்.

170க்கும் அதிகமானோர் காயமடைந்துள்ளதாக அந்நாட்டின் உள்துறை அமைச்சகம் தெரிவித்துள்ளது.

ஓமன் நாட்டில் நடைபெற்ற அமைதி பேச்சுவார்த்தை முடிந்த மறுதினத்திலேயே இந்த தாக்குதல் நடைபெற்றுள்ளது.

௬௬௬௬௬௬

பயணிகள் பண்டிகை:

மத்திய சுற்றுலாத்துறை அமைச்சகத்தின் பயணிகள் பண்டிகை வரும் 24ம்தேதி வரை நடைபெறுகிறது.

இதனைஒட்டி மாமல்லபுரம், மதுரை உள்ளிட்ட தமிழகத்தின் பல்வேறு சுற்றுலா தலங்களில் பயணிகள் வசதிக்காக நாளைமறுநாள் முதல் சுற்றுச்சுழலுக்கு மாசுஏற்படுத்தாத பேட்டரி கார்கள் அறிமுகப்படுத்தப்படும் என்று அத்துறையின் செயலர் ருக்மணி வர்மா தெரிவித்துள்ளார்.

௬௬௬௬௬௬

எம்ஜிஆர்:

டாக்டர் எம்.ஜி.ஆரின் நூற்றாண்டு விழாவை முன்னிட்டு செய்தி மக்கள் தொடர்புத்துறையின் சார்பில் எம்.ஜி.ஆரின் புகைப்படங்கள் அதிநவீன மின்னணு விளம்பர வாகனத்தின் மூலம் ஒளிபரப்பும் நிகழ்ச்சி திருச்சி, ஸ்ரீரங்கம் ராஜகோபுரத்தில் நாளை தொடங்குகிறது.

இந்நிகழ்சியில் மாநில அமைச்சர்கள் திரு.வெல்லமண்டி என்.நடராஜன், திருமதி.எஸ்.வளர்மதி, மாவட்ட ஆட்சித்தலைவர் திரு.கே.ராஜாமணி உள்ளிட்டோர் கலந்து கொள்கின்றனர்.

௬௬௬௬௬௬

மேட்டூர்:

மேட்டூர் அணையின் நீர்மட்டம் இன்றுகாலை 97.05 அடியாக இருந்தது.

அணைக்கு நீர்வரத்து 15ஆயிரத்து 667 கனஅடியிலிருந்து எட்டாயிரத்து 554 கனஅடியாக குறைந்துள்ளது.

அணையிலிருந்து இருபதாயிரம் கனஅடி வீதம் தண்ணீர் வெளியேற்றப்படுகிறது.

௬௬௬௬௬௬

இருவரி:

காஞ்சிபுரம் மாவட்ட அரசு தலைமை மருத்துவமனையில் காய்ச்சலால் பாதிக்கப்பட்டவர்களை மாவட்ட ஆட்சித்தலைவர் திரு பொன்னையா இன்று நேரில் பார்வையிட்டார்.

நீட், ஐஐடி உள்ளிட்ட உயர்படிப்பு நுழைவுத்தேர்வுகளுக்கான இலவச பயிற்சி பெற பிளஸ்-டு மாணாக்கர் தங்கள் பள்ளிகள் வாயிலாக வரும் 26ம்தேதிவரை வளெடாழமுடள.பழள.கெ என்ற இணையதளத்தில் பதிவுசெய்துகொள்ளலாம் என பள்ளிக்கல்வித்துறை அறிவித்துள்ளது.

நாகை மாவட்டத்தில் உவர்நீரில் மீன் மற்றும் இறால் வளர்ப்பு தொடர்பான 3 நாள் பயிற்சி நடைபெற உள்ளதாக மாவட்ட ஆட்சித்தலைவர் திரு சுரேஷ் குமார் தெரிவித்துள்ளார்.

மீன்வளத்துறை சார்பில் நடைபெறும் இப்பயிற்சியில் இறால் மற்றும் மீன்வளர்ப்பில் ஈடுபட்டு வரும் விவசாயிகள் மற்றும் ஆர்வமுள்ள பொதுமக்கள் கலந்துகொள்ளலாம் என்று அவர் கூறியுள்ளார்.

௬௬௬௬௬௬

கந்தசீடி:

திருச்செந்தூர் அருள்மிகு சுப்பிரமணிய சுவாமி திருக்கோவில் கந்தசீடி திருவிழா நாளை மறுநாள் தொடங்குகிறது.

அன்றையதினம் அதிகாலை ஒருமணிக்கு நடை திறக்கப்பட்டு விவரூப தீப ஆராதனை நடைபெறும்.

விழாவின் முக்கிய நிகழ்வான சூரசம்ஹாரம் வரும் 25ம்தேதியும், திருக்கல்யாண வைபவம் வரும் 26ம்தேதியும் நடைபெறும்.

௬௬௬௬௬௬

காஞ்சிபுரம் வாய்ஸ்:

காஞ்சிபுரம் மாவட்டம் வேடந்தாங்கல் பறவைகள் சரணாலயத்தில் ஆஸ்திரேலியா மற்றும் இலங்கையிலிருந்து ஐயாயிரத்திற்கும் அதிகமான பறவைகள் வந்துள்ளதை அடுத்து பார்வையாளர்களுக்காக இந்த சரணாலயம் திறக்கப்பட்டுள்ளது.

வெளிநாட்டு விருந்தினர்களான இப்பறவைகளை முன்னிட்டு உள்ளூர் கிராம மக்கள் இங்கு பட்டாசில்லா தீபாவளியை கொண்டாடி வருகின்றனர்.

இது குறித்து எமது செய்தியாளர்

- வாய்ஸ்பைட் -

- ரூரூரூரூரூ

டென்னிஸ்:

முனநளெந-ல் நடைபெறும் டென்மார்க் ஓப்பன் சூப்பர் சீரிஸ் பேட்மிட்டன் போட்டியின் முதல் சுற்று ஆட்டத்தில் இந்தியாவின் ஃ.ஏ.சிந்து, சீனாவின் ஊநாநெ லுரகநை-யை இன்று எதிர்கொள்கிறார்.

ரூரூரூரூரூ

ஹாக்கி:

டாக்காவில் நடைபெறும் 10வது ஆசிய கோப்பைக்கான ஹாக்கி போட்டியில் இன்றுமாலை 6மணிக்கு நடைபெறும் ஞரிநச குழரச ஞவயபந ஆட்டத்தில் இந்தியா - தென்கொரியாவுடன் மோதுகிறது.

இந்தியா ஏற்கனவே 3 ஆட்டங்களில் வெற்றிபெற்று வலுவான நிலையில் உள்ளது.

ரூரூரூரூரூ

கால்பந்து:

17 வயதுக்குட்பட்டோருக்கான குஐகுயு உலகக்கோப்பை கால்பந்து போட்டியில் இன்று நடைபெறும் காலிறுதிக்கு முந்தைய சுற்று ஆட்டத்தில் கொச்சியில் பிரேசில் - ஹோண்டுராஸையும்,

மும்பையில் காணா - நைஜரையும் எதிர்கொள்கின்றன.

ஸ்பெயின், ஈரான் அணிகள் காலிறுதிக்கு முன்னேறியுள்ளன.

அமெரிக்கா மற்றும் ஜெர்மனி காலிறுதிக்கு ஏற்கனவே தகுதி பெற்றுள்ளன.

ரூரூரூரூரூ

இத்துடன் இந்த செய்தியறிக்கை முடிவடைந்தது.

௬௬௬௬௬